

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inserati) se sprejemajo in veljá trispodna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 255.

V Ljubljani, v sredo 5. novembra 1884.

Letnik XII.

O arhivih.

Naslanjajoč se na včerajšnje poročilo o c. kr. vojnem arhivu, dostaviti nam je danes še nekaj o arhivih sploh, kar je prišlo tudi sedaj pri delegacijah na razgovor. Ogerski zgodovinarji niso zadovoljni s položajem, v kakoršnem se sedaj arhivi na Dunaji sploh nahajajo. Povsod je premalo zadosti izobraženega uradništva ali sploh osebja, ki bi latinščino in madjarščino umelo, najslabeje je pa v tem oziru c. kr. vojni arhiv. Pri c. kr. kabinetnem arhivu je ta napaka, da se starina ni še ločila od današnjih aktov in toraj ji zgodovinarji ne morejo do živega. Tajni državni arhiv ima zadosti sposobnega osebja, ali nobenega ne, ki bi madjarski znal, in je vsled tega zopet Madjarom pot preprečena do učnih preiskav zgodovinskih.

Lahko je umljivo in že sam naslov nam pové, da se tajni akti, v katerih se skrivajo nitke, ki so med posamičnimi državami v zunanji politični štrni namotane, ne dajo na noben način pred svojim časom, in to je menda celo stoletje na svitlobo, kar je tudi popolnoma prav in primerno; kaj bi pa sploh potem diplomatom še ostalo, ako bi se že drugo leto objavilo, kar je letos brzojav v tajnih nedostopnih depešah prenašal iz kraja v kraj? Toda tukaj bi se prav lahko pomagalo, ne da bi se bilo bati za objavo tajnih aktov iz najnovejše dobe. Naj se le stareja tvarina loči do neke dobe in naj se preloži v druge nalašč za to odločene sobe, ktere z onimi, ki nam hranijo pred radovednimi očmi najnovejšo državniško modrost, niso v nikaki zvezi in zgodovinarjem bode pomagano ter tudi radovednim bralcem.

Arhiv dvorne kamore ima premalo osebja in zopet nobenega, ki bi madjarski in latinski ob enem temeljito razumel, kajti najmanj polovica tega arhiva obstoji iz ogerskih aktov, ki so vsi v latinščini pisani, in za tiste se potrebujejo uradniške moči, ki so na tem polji popolnoma doma. Vrh tega morajo pa še popolno dobro na madjarskem zgodovinskem polji izvedeni biti.

Največ sitnosti je pa za zgodovinarje v c. kr. vojnem arhivu, kateri je pod vojaško upravo in se ondi osebje navadno večkrat menja. Če tudi so v c. kr. avstrijski armadi učenjaki prve vrste med častniki, se vendar le naši častniki sploh bolj na sabljo in meč umejo, kakor pa na učeno knjigo ali zaprašene akte, kar tudi ne bo nikdo zameril — to je njih poklic. Vrh tega pa še takih častnikov, ki so v resnici učenjaki, ne pusté radi v zaduhlih kotih iz lahko umljivih razlogov in vzrokov. Razdelijo jih namreč med generalštab, kjer oni c. kr. vojski in domovini zlasti o času nevarnosti več pomagajo in koristijo, kakor pa bi jim to mogoče bilo v prašnih arhivih. Tako mesto arhivarja, kakor ga ima na Dunaji v c. kr. vojnem arhivu polkovnik, je prav prava sinekura (mastna služba brez truda). Sicer pa na tem mestu opozarjamo na včerajšnji dotični odstavek v političnem pregledu.

V očigled vsega tega je dotični govornik, delegat Falk, v delegacijah predlagal:

1. Dunajski arhivi dvorne kamore, cesarskega kabineta in c. kr. vojske naj se gledé svoje zgodovinske tvarine do leta 1792 (kedar so se pričele Napoleonove vojske) združijo pod imenom „c. kr. avstro-ogerski državni arhivi“.

2. Ta na novo ustanovljeni arhiv postane naj vednostni zavod, uprava njegova izroči naj se pa vsestransko izobraženemu osebju.

3. Med tem osebjem naj bo kolikor toliko nekaj Madjarov.

4. V razpravo in prevdarek teh glavnih vprašanj sestavi naj se odbor obstoječ iz učenjakov skupnega ministerstva, kakor tudi posamičnih ministerstev obeh držav, dalje iz zastopnikov obeh znanstvenih akademij, avstrijskih in ogerskih učenih društev in imenovanih arhivov. Dotlej pa, dokler se to ne zgodi in vprašanja ne rešijo, naj vlada skrbi, da se odpravijo vse neprilichnosti, ktere znanstvene preiskave ovirajo ali celó onemogočijo. Posebno naj se na to gleda v c. kr. vojnem arhivu in pa da bode v vsakem arhivu do tedaj vsaj po jeden Madjar nastavljen, ki se bo razumel na ogerske akte.

Predlog se je sprejel brez ugovora; le gledé

letnice 1792 ugovarjala sta dva, da ni vzroka, zakaj da bi se ne objavili akti še tudi nekoliko poznejih političnih dogodkov. Do Dunajskega kongresa bi se to prav lahko zgodilo, ker takrat je bila stara doba sklenjena in popolno nova vravnava Evrope in držav je svojo veljavo zadobila.

Politični pregled.

V Ljubljani, 5. novembra.

Notranje dežele.

Velik prevrat pripravlja se na Dunaji za c. k. avstrijske uradniške kroge in se bo posebno raztezal na upravo in kontrolo. Stalni deficit, ki se kakor strašilo leto za letom v naši državi prikazuje, bil je vzrok, da se je na Dunaji sestavila štedilna komisija, ki se je edino le s tem pečala, kje bi se dalo pri silno težavnem aparatu državne uprave in njene kontrole, kakor tudi pri drugih uradih sploh kaj storiti, da bi se stroški znižati dali. Tista komisija je sedaj menda svoje delo dokončala ter ga izročila vladi, ktera naj bo potem po svoji previdnosti potrebno vkrenila. Govori se, da se bo nekaj uradniških mest opustilo, ker namerajo posebno kontrolne urade skupaj stisniti, kjer se bo le dalo. Kaj pa je treba recimo posebnih kontrolnih uradov za politično, za finančno in za poštno oblast vsako posebej? Vse tri dala bi se opravljati z istim osebjem, se vé, primerno številnim, ki bi bilo pa vendar manjše, kakor zdaj pri vseh treh. Posebno pri vladnem knjigovodstvu in njeni kontroli, je neki, kakor se govori, toliko uradnikov višje vrste, da imajo komaj po kako uro na dan kaj opraviti. Škoda, da štedilna komisija ni svojega operata izročila državnemu zboru v pretres, kar bi se pač zahtevati smelo, kajti kdor plačuje, ima tudi pravico zahtevati, da vé zakaj plačuje. Da tega komisija ni storila, pravijo, da je vzrok prevelik pomen njenega izdelka, ki bi med uradniki napravil veliko razburjenost. Kaj pa razburjenost in uboštvo milijonov prebivalcev nima nič pomena? Tudi mislimo, da sedaj nastavljenih uradnikov ni ravno treba pod kap devati; saj se lahko kam drugam prestavijo, po smrti pa več ne nastavljajo in vsako leto bo večé zljajšanje brez da bi se komu krivica godila. Naj bi se pa le na

LISTEK.

Boj proti vpeljavi in razširjevanju tobaka v 17. stoletju.

Čudna prikazen v kulturnem življenju 17. stoletja je tista živahna „opozicija“, pokazavši se koj po vpeljavi tobaka po celi Evropi. Z vso silo in največo strogostjo so skušale vse države razširjevanje tobaka med ljudstvom zaprečiti; nasproti tobakarjem in nosljarjem (šnofarjem) so posebno oestro postopale. — Takrat se državam pač ni sanjalo, koliko dohodkov jim bode donajala ta zaničevana rastlina v 19. stoletju. Ker države dandanes pri vsakoletnem primanjkljavi državnih stroškov vedno iščejo novecev s povišanjem davkov na tobak, bo čitatelj gotovo radoveden o tej viharni vojni kaj več zvedeti.

Kdo je bil prvi, ki je tobak v Evropo zanesel, to se ne vé za gotovo. Zgodovina nam le toliko pové, da je l. 1559 tedanji francoski poslanec „Nikot“ na portugalskem dvoru v Lisaboni, prvi dobil tobakovo seme iz Brazilije ter ga zasejal leta 1560 na

svojem vrtu. Dva služabnika njegovega spremstva, eden imajoč bolečino na nosu, drugi, ki se je hudo ranil na roki, sta prišla do tega mnenja, da bi jima utegnili tobak pomagati. Res obvezeta oba rani s tobakovimi listi. Pa kaj se zgodi? rani se obema zacelite. Odslej je tobak veljal kot „univerzalno sredstvo“ za vsakovrstne kužne bolezni. Ni čuda, da so botanikarji one dóbe razširjevanje tobaka tako pridno pospeševali. Vsak je skušal to čudežno in prekoristno rastlino dobiti. V teku dveh desetletij (1560—80) se je tobak razširil po Portugalskem, Španjskem, Francoskem, Laškem, Nemškem in celó v Švici kot vrtna rastlina (cvetica).

Pankovij piše l. 1556 v svoji rastlinski knjigi: „Ta rastlina provzročuje kihanje in dobro spanje, čisti usta in glavo, prežene bolečine in vtujenost, potolaži zobne bolezni, obvaruje človeka kuge, prežene uši, ozdravi hraste, prisad, zastarele otekline in razne telesne rane.“ Iz tega se pač razvidi, koliko zdravilne moči so pripisovali tej rastlini; njene liste so jeli v različni obliki pripravljati za kadenje in noslanje (šnofanje).

Že Lonicer omenja v svoji l. 1570 izdani in l. 1737 od Ehrharda v nemščino prevedeni rastlinski

knjigi, kako se je ta nova šega med mornarji razširila. „Pomorščaki — pripoveduje on — prišedši iz Indije in Portugalskega, tobakove liste posušé, povijejo ter jih v cevi narejene iz palmovih listov nabašejo; na enem koncu zažgó, na drugem pa dim v se vlečejo. To jim prežene glad in žejo, jih vkrepi, zadobé moč in veselost, kmalu zaspé, kakor da bi se bili napili najboljšega vina.

V severne dežele so zanesli tobak angleški in holandski mornarji. Anglija je neki prva dežela, kjer se je že za časa vladanja kraljice Elizabete tobak vdomačil. S prva so pušili le pomorski vojaki; pa kmalu se je ta navada med ljudstvo zanesla. A ravno na Angleškem se je vojska zoper tobakarje najpred vnela. Naslednik kraljice Elizabete, Jakob I., je bil največi sovražnik te nove šege; njegove navadne besede so bile: „Če bi vruga na obed povabil, bi ga pogostil z mladim prasetom, ribo polenovko in slabo gorušico, slednjič pa še z veliko pipo, nabasano s tobakom.“ Kdor je pokadil 1 funt tobaka, je moral šest šilingov (3 gld. 60 kr.) kazni plačati.

Toda to še ni bilo dovolj. Mestni postopači so imeli pravico, vse zasačene tobakarje do dobrega

